
台州市“十四五”规划重大前期研究
课题指南

1、长三角一体化背景下探索（民营经济）跨区域发展政策协同研究
研究要点：（1）总结提炼台州“实体（民营）经济+小微金融+五心服务”发展经验；（2）通过分析比较，研究提出台州民营经济发展存在的主要短板和问题；（3）研究提出新时期台州民营经济参与长三角一体化面临的机遇与挑战；（4）研究提出长三角一体化背景下台州开展民营经济跨区域发展政策协同试验主要思路和举措。
2、台州市“十四五”时期社会信用体系建设的目标、思路和重点举措研究
研究要点：（1）研究分析“十三五”期间台州信用工作成效和亮点；（2）分析台州信用工作的主要特点和存在问题；（3）研究提出“十四五”期间，台州信用工作主要着力点，包括深入推进信用示范城市创建、健全信用联合奖惩机制、构建信用惠民便企工作体系等；（4）以《台州市企业信用促进条例》可能在2020年颁布实施为背景，研究提出台州市信用工作的新问题、新思路和新问题。
3、台州市“十四五”时期扩大有效投资思路与重大项目谋划研究
研究要点：（1）分析台州市“十三五”时期投资成效和存在问题，评价投资结构现状，通过量化分析和横向比对，综合分析台州的投资效益和投资水平；（2）研究提出“十四五”时期台州市扩大有效投资的思路和目标；（3）研究提出投融资模式创新和深化民间投资改革思路方向；（4）研究提出“十四五”时期扩大有效投资的重点投资方向，谋划一批战略性、引领性、全局性的重大项目；（5）研究提出进一步加强台州市重大项目谋划和推进实施的体制机制和重大政策。
4、台州市“十四五”时期服务业高质量发展研究
研究要点：（1）系统回顾“十三五”以来台州现代服务业发展情况，总结发展取得的成绩、存在的问题和薄弱环节；（2）深入分析“十四五”时期现代服务业发展面临的新形势、新任务、新挑战和新机遇；（3）研究提出“十四五”时期台州市现代服务业发展的战略导向、总体思路、发展目标、区域布局、重点任务；（4）研究提出前瞻性、针对性和操作性强的现代服务业发展举措。
5、台州市“十四五”时期能源发展思路研究
研究要点：（1）总结分析台州市“十三五”以来能源发展取得的成效和存在的突出问题，测算提出“十四五”时期台州市能源总体供给和总体需求；（2）根据国际国内形势，研究提出台州市能源发展的总体战略、发展思路和主要目标；（3）研究提出“十四五”台州市能源发展的重点项目和重大布局；（4）研究提出“十四五”时期全市能源发展的重点任务和重要举措。
6、台州市“十四五”时期海洋经济发展研究（包括海洋湾区指标体系研究）
研究要点：（1）总结梳理“十三五”以来台州海洋经济发展取得的成效、存在的主要问题；（2）研究分析长三角区域一体化发展战略下加强海洋经济领域合作的契机和重点，研究推动海洋经济发展与我省“四大建设”深度融合的着力方向；（3）研究提出“十四五”时期台州市海洋经济发展的总体思路和目标；（4）谋划提出一批推动海洋经济发展的重大任务、重大工程和重大项目；（5）研究提出海洋经济（湾区经济）指标体系。
7、台州市“十四五”时期深化推动绿色发展的思路和举措研究
研究要点：（1）研究我市绿色发展领域的重大问题、面临形势；（2）研究提出台州市中长期绿色发展总体思路，提出台州市绿色发展评价指标体系，以及关于台州市建立绿色经济体系的有关建议；（3）研究提出“十四五”时期推动绿色发展的重要举措，特别是如何通过充分发挥市场作用和政府优势，建立倒逼机制推动生产生活方式绿色化，提升经济社会发展的绿色内涵。
8、台州市再制造产业高质量转型发展思路研究
研究要点：（1）研究我市再制造产业基础和行业发展前景；（2）研究提出我市再制造产业高质量转型发展的可行路径；（3）研究提出“十四五”时期我市再制造产业发展措施建议。
9、台州市人口中长期发展趋势和老龄化应对政策研究
研究要点：（1）从人口总量、人口结构、人口分布三个方面分析“十四五”及更长时期我市人口发展趋势；（2）提出台州市人口发展长期思路与目标；（3）突出推动人口与经济社会协调发展的主要举措，重点明确台州市应对老龄化的思路和建议。
10、台州市“十四五”时期区域协同发展思路研究（包括甬台合作、对口支援等）
研究要点：（1）评估“十三五”以来我市区域协调发展（东西部扶贫协作、对口帮扶、对口支援、对口合作、南北协作，下同）取得成效、特色亮点和存在的主要问题；（2）研判我市区域协调发展态势和战略导向；（3）研究提出“十四五”实施台州区域协调发展的思路；（4）研究提出“十四五”我市区域发展的重要任务和重点举措。
11、台州市乡村振兴战略的实践与农业农村现代化研究
研究要点：（1）分析台州市农村经济社会发展和台州市农村产业协调发展的宏观环境；（2）梳理当前台州市乡村振兴战略实施和农业农村现代化发展阶段和总体特征；（3）研究“十四五”时期乡村振兴战略实施和加快农业农村现代化一体设计、一并推进的主要目标、布局思路和实现路径；（4）提出“十四五”时期乡村振兴战略实施的重点任务和重点举措。
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